附件2
2019年“法治为民办实事”项目
（征求意见稿）

一、出台《淮北市文明行为促进条例》
为不断提升市民文明素质和城市文明程度，提高我市全国文明城市美誉度，总结我市多年来创建全国文明城市宝贵经验，使我市文明城市建设走上法治化、常态化轨道，将制定《淮北市文明行为促进条例》列入2019年市人大常委会立法计划，以进一步创新社会治理、建设和谐社会和法治城市，建设更高质量更高水平的全国文明城市。
责任单位：市人大法工委、市文明办
二、开展污染防治攻坚战
为维护公众环境权益，针对工业、燃煤、机动车、扬尘等四大污染来源，开展整治“散乱污”企业、治理散煤污染、规范餐饮油烟排放专项行动、工业企业大气污染治理专项行动、整治扬尘污染专项行动、VOCs大气污染治理专项行动、机动车辆污染治理专项行动等专项行动，使我市空气质量得以持续改善。
责任单位：市生态环境局
三、开展全市食品药品监管执法司法专项督察
为深入贯彻落实习近平总书记关于食品药品安全的重要指示精神，进一步推动中央关于食品药品安全的各项决策部署落实落地，市委依法治市办联合市公安局、市市场监督管理局组成督察组对濉溪县、相山区采取“四不两直”方式开展暗访督察，对杜集区、烈山区开展书面督察。谈话了解组负责与被督察县区法院、检察院、公安机关分管负责同志、市场监管部门负责同志、卫生健康委负责同志进行个别谈话；负责与被督察县区法院、检察院、公安机关、市场监管、卫生健康、教育行政等部门就食品药品监管执法司法工作进行座谈交流；深入被督察县区基层单位听取群众意见。实地暗访组随机到学校（工厂）食堂、食品生产企业、农贸市场、食品超市、饮品店等了解食品安全监管情况。案卷评查组根据已掌握线索直接赴企业、县区市场监管局、公安、法院等部门调取相关案件卷宗，进行调查取证。督察结束后，召开专项督察情况专题反馈会，研究制定整改方案，督促有关部门即行即改，并做好跟踪问责。
责任单位:市委依法治市办
四、深化“法治护航精准扶贫”五大行动
充分发挥法治的引领、促进和保障作用，找准与扶贫工作的结合点，主动服务保障扶贫工作，围绕强化扶贫执法监管、完善扶贫司法保障、做好扶贫法律服务、深化扶贫法治宣传、加大乡村治理力度，深化“法治护航精准扶贫”五大行动，大力推进贫困村法治建设，实现贫困村领导干部法治素养提升、人民群众法治意识增强，依法管控脱贫攻坚关键环节，严肃查处贪污挪用、截留私分、虚报冒领、强占掠夺等行为，推进脱贫攻坚法治化进程，着力夯实决胜全面小康的法治基石，使法治建设和脱贫攻坚相互促进、相得益彰，确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫。
责任单位：市扶贫开发局、市委依法治市办
五、深入推进“江淮风暴”执行攻坚战
人民法院执行工作是依靠国家强制力确保法律全面正确实施的重要手段，是维护人民群众合法权益、实现社会公平正义的关健环节，做好执行工作、切实解决长期存在的执行难问题，事关全面依法治国基本方略实施，事关社会公平正义实现。为认真贯彻落实党的十八届四中全会提出的“切实解决执行难”“依法保障胜诉当事人及时实现权益”重大决策部署，聚焦执行综合治理，深化执行联动机制建设，通过健全网络执行查控系统、建立健全查找被执行人协作联动机制、加强推进失信被执行人信息共享工作、完善失信被执行人联合惩戒机制、强化对公职人员信用监督、加大对拒不执行生效判决、裁定等违法犯罪行为打击力度，进一步加强人民法院执行工作，健全完善综台治理执行难工作大格局，确保切实解决执行难目标实现。
责任单位：市委政法委、市中级人民法院
六、深入推进乡村治理
为贯彻落实中共中央办公厅  国务院办公厅《关于加强和改进乡村治理的指导意见》，市人民检察院在全市检察机关集中开展“美丽乡村检察行”活动，通过开展扫黑除恶大排查，助力平安乡村建设；开展司法救助大摸底，助力脱贫攻坚战略；开展生态环境大巡查，打击破坏农村生态环境、资源保护违法犯罪，助力人居环境整治；开展坑农害农犯罪大扫除，打击假种子、假化肥、假农药违法犯罪，打击侵占集体资产、侵犯农民利益犯罪，惩治侵犯农民利益的“微腐败”，助力富裕乡村建设；开展护农助农大行动，处置涉农投诉、申诉和举报，助力和谐乡村建设。实施农村“法律明白人”培养工程，培养一批以村干部、人民调解员为重点的“法治带头人”。做好国家级、省级、市级民主法治示范村（社区）动态复核工作。深入开展农村法治宣传教育，推进“法律进乡村”活动常态化，大力普及与农民生产生活密切相关的法律法规。
责任单位:市人民检察院、市生态环境局、市市场监督管理局、市司法局
七、组织实施“服务大局普法行”重点项目
紧扣人民群众现实普法需求，通过礼赞中华人民共和国成立70周年法治文宣作品创作活动、守护人民群众“钱袋子”系列普法宣传活动、保障人民群众“舌尖上的安全”专项普法活动、“送法进万企”系列法治服务活动、“法护成长”系列法治服务活动、“法惠三农”专项法律服务、生态环境保护系列普法宣传活动、扫黑除恶专项普法依法治理活动等12项重点项目的开展，广泛开展普法宣传，深入推进依法治理，大力弘扬社会主义法治精神，大力培育社会主义法治信仰，营造全社会尊法学法守法用法浓厚氛围。
责任单位：市司法局
八、开展人民群众公共法律服务获得感和满意度“双提升”活动
坚持以人民为中心的发展思想，进一步加强建设法律服务网络，拓展创新法律服务领域，优化完善法律服务产品，巩固提升法律服务质量，建设人民满意的现代公共法律服务体系，切实提升人民群众公共法律服务的获得感和满意度。致力于推进“数字司法、智慧司法”建设，不断拓展创新公共法律服务领域，扩大法律服务覆盖面；创新优化法律服务产品，开展刑事案件辩护全覆盖和完善律师调解试点制度，推进仲裁“案件受理多样化、纠纷处理多元化”试点，推进公共法律服务标准化建设，健全完善公共法律服务质量评价机制、监督机制、失信惩戒机制、推行岗位责任制、服务承诺制、首问负责制、限时办结制、一次性告知制等法律服务制度。
责任单位：市司法局
九、全面开展刑事案件律师辩护全覆盖试点工作
全面开展刑事案件律师辩护全覆盖试点，进一步推进和深化刑事案件律师辩护全覆盖试点工作，是落实全面依法治国的一项重要举措，是推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革的具体举措，是深化律师制度改革的实际举措。一方面为没有自行聘请律师的刑事案件被告人提供无偿的法律帮助，充分保障刑事案件被告人的合法权益。另一方面，通过律师的法律帮助，促使被告人法治意识的增强，更加理性、客观地去看待法院判决。
责任单位：市中级人民法院、市司法局

