《淮北市肉牛产业高质量发展规划（2024-2030年）（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景
淮北市自然条件优越、肉牛品质优良、秸秆资源丰富、群众养牛基础良好，发展肉牛产业具有独特优势。为深入贯彻习近平总书记关于安徽工作的重要讲话重要指示批示精神，落实省委、省政府关于“秸秆变肉”暨肉牛振兴的工作部署，依据《“十四五”全国畜牧兽医行业发展规划》、《安徽省人民政府办公厅关于促进畜牧业高质量发展的实施意见》、《安徽省人民政府办公厅关于推动绿色食品产业高质量发展的实施意见》、《淮北市现代畜牧业“十四五”发展规划》等，结合我市实际，编制本规划。
二、起草过程
根据市委、市政府关于肉牛产业发展部署要求，市农业农村局高度重视，积极推进规划编制工作。经公开招标，安徽省农业工程设计院中标，承接具体编制工作。编制过程中，编制单位多次走访三区一县重点肉牛养殖场、饲料企业、牛肉深加工等企业，召开专题座谈会，与县区社会化服务组织及相关部门、企业进行交流沟通，认真梳理和分析研究各方提出的意见建议，经多次修改完善，形成《淮北市肉牛产业高质量发展规划（2024-2030年）（征求意见稿）》（以下简称《规划（征求意见稿）》）。
三、主要内容
《规划（征求意见稿）》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以高质量发展为主题，坚持全链条开发、多要素发力、多主体培育、多业态打造的思路，以精深加工为引领，以产业融合为重点，以产业联盟为纽带，以“双招双引”为抓手，着力扩规模、提质量、延链条、创品牌、增效益，高质量推进我市肉牛产业绿色发展。
《规划（征求意见稿）》分为产业基础、总体要求、空间布局、重点任务、产业项目、环境保护、保障措施等七章，聚焦养殖、加工、销售、服务等领域，推动肉牛产业延链补链、提质增效。
第一章“产业基础”，从秸秆饲料、规模养殖、屠宰加工等方面总结我市肉牛产业发展成效，立足资源禀赋和区位优势，抢抓肉牛产业发展机遇，综合考虑制约因素，全面分析我市肉牛产业发展基础。
第二章“总体要求”，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持“政策支持、市场主导，因地制宜、差异发展，突出生态、绿色发展，科技支撑、提质增效，延链强链、融合发展，多元并举、联农带农”原则，紧扣“一区三地”战略定位，按照“固基础、扩规模、延链条、育龙头、促赋能、塑品牌、重效益”发展思路，科学提出发展目标，推动“产业链、价值链、生态链”三链融合升级，构建淮北市肉牛产业新体系。
第三章“空间布局”，明确禁限养区范围，依据《畜禽粪污土地承载能力测算技术指南》，以粪肥氮养分供给和植物需氮和需磷养分需求为基础，测算区域畜禽粪污土地承载力指数，在满足土地环保等要求基础上，科学布局肉牛养殖。
第四章“重点任务”，聚焦生产领域，从饲草料生产、良种繁育、规模养殖等方面推进肉牛产业强基扩面；聚焦加工领域，从屠宰加工、示范创建、资源化利用等方面促进肉牛产业延链补链；聚焦销售领域，搭建销售平台，发展冷链物流，推动肉牛产业链通全国；聚焦服务领域，从科技赋能、质量安全、全产业链主体培育、社会化服务、品牌创建等方面推动肉牛产业提质赋能。
[bookmark: _GoBack]第五章“产业项目”，按照肉牛产业发展任务和区间规划布局，谋划建设4大领域12类39个重点项目，推动肉牛全产业链发展。其中，生产领域包括饲草料工程、种业提升工程、规模养殖工程15个重点项目；加工领域包括屠宰加工工程、示范创建工程、资源化利用工程11个重点项目；销售领域包括销售平台建设工程、冷链物流工程4个重点项目；服务领域包括科技赋能工程、质量安全工程、社会化服务工程、品牌创建工程9个重点项目。
第六章“环境保护”，根据《中华人民共和国畜牧法》、《中华人民共和国环境保护法》等法律法规和相关标准，坚持“统筹兼顾、突出重点，种养结合、绿色发展，因地制宜、分类指导，政府主导、多方参与”原则，分析养殖、加工等环节环境影响，提出环保要求和目标。
第七章“保障措施”，加强组织领导，强化组织实施力度，把肉牛产业发展作为淮北市全面实施乡村振兴战略和实现农业现代化的关键环节和重点任务。强化人才、土地、资金等要素保障，加大招商引资，推进依法治牧，广泛宣传交流，开展评估考核，确保规划落实落细，促进淮北市肉牛产业可持续健康发展。
