安徽省物价局 财政厅 教育厅关于加强研究生教育学费标准管理等有关问题的通知
皖价费〔2014〕12号

各市物价局、财政局、教育局，在皖有关普通高等学校、省委党校:
为建立健全研究生教育收费制度，规范研究生培养单位收费行为，维护学生正当权益，促进我省高等教育事业持续健康发展，根据《财政部国家发展改革委教育部关于完善研究生教育投入机制的意见》(财教〔2013〕19号)和《国家发展改革委财政部教育部关于加强研究生教育学费标准管理及有关问题的通知》(发改价格〔2013〕887号)规定，经省政府同意，现就加强我省研究生教育收费管理及有关问题通知如下:
一、制定全日制研究生教育收费标准。从2014年秋季学期起，高等学校向所有纳入全国研究生招生计划的新入学研究生收取学费。全日制学术型硕士研究生、博士研究生的学费标准，现阶段分别按照每生每学年不超过8000元、10000元确定；全日制专业学位硕士研究生学费标准为每生每学年8000-11000元，全日制专业学位博士研究生学费标准为每生每学年11000-14000元。各高等学校可以在以上标准幅度内，综合考虑专业培养成本、培养层次、学习方式、学科特点、专业属性、办学质量、当地物价水平及受教育者的经济承受能力等因素确定不同专业具体的学费标准，报省物价局、省财政厅，省教育厅备案，向社会公示后执行，主动接受学生、家长和社会的监督。研究生学费标准实行“新生新办法。老生老办法”，2014年秋季学期前入学的研究生仍执行原收费政策。中国科学技术大学和合肥工业大学全日制专业学位研究生学费，在不突破原核定的收费标准内由学校自主确定，报省物价局、省财政厅。省教育厅备案，向社会公示后执行。
[bookmark: _GoBack]二、改革非全日制研究生教育收费政策。从2014年秋季学期起，非全日制研究生学费标准，由各高等学校综合考虑专业培养成本，培养层次、学习方式、学科特点。专业属性。办学质量。当地物价水平及受教育者的经济承受能力等因素自行确定不同专业的学费标准。报省物价局、省财政厅、省教育厅各案。非全日制研究生学费标准实行“新生新办法，老生老办法”，2014年秋季学用前入学的非全日制研究生仍执行原收费政策。
三、规范研究生教育收费管理。高等学校在招生简章中必须注明研究生学费具体标准。研究生学费原则上按学年收取。研究生因故休学，退学、提前结业或经批准转学等，高等学校应根据研究生在校实际学习时间、学习阶段，计退部分学费。高等学校收取研究生学费、住宿费、考试费等行政事业性收费时，应按规定到价格主管部门办理收费许可证，接受收费许可证年度审验。井按规定使用财政部门统一印制的财政票据。高等学校对研究生收取服务性收费、代收费时，要严格执行有关规定，并按规定使用票据。研究生学费收入按规定纳入财政专户管理，实行“收支两条线”，由高等学校统筹用于研究生教学、科研、改善待遇等支出。
四、完善研究生教育收费配套政策措施。高等学校要建立健全以政府投入为主，按规定统筹高等学校自筹经费、科研经费、助学贷款、社会捐助等资金，建立健全多元的研究生奖助政策体系，提高研究生待遇水平。要综合采取减免学费、发放特殊困难补助、开辟入学“绿色通道"等方式，加大对家庭经济困难研究生的资助力度。进一步落实和完善鼓励捐资助学的优惠政策，积极引导和鼓励企业、社会团体和个人面向高等学校设立研究生奖助学金、专题研究项目，或提供实践实习岗位、就职锻炼机会等。鼓励有条件的高等学校设立留学生奖学金，吸引国外优秀学生来华攻读研究生学位。
五、承担研究生教自任务的科学研究机构、党校等其他研究生招生单位，对研究生的收费参照本通知相关规定执行。民办高等学校、中外合作办学单位招收研究生的收费政策按照国家有关规定执行。香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区及海外华侨学生来我省接受研究生教育，与内地(祖国大陆)学生执行相同的收费政策。
